



关注积石山6.2级地震

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞 杜雪琴

积石山县抗震救灾目前已经由搜救为主转向救治伤员、安置群众为主。受灾群众安置方面,已经在前期应急性临时安置基础上,转向固定性过渡安置,推进活动板房调运、选址、安装等是目前的核心工作。

12月23日,震后第五天。记者来到刘集乡,这里是此次受灾最为严重的乡镇之一。在团结村刘集河边,由中建八局承建的箱式板房宛如一条长龙,沿河岸依次分布。工人们正在加紧安装板床,搬运煤炭,为炉子架设烟道,生火取暖,准备迎接受灾群众入住。

“目前,我们中建八局在团结村承建的205套箱式板房已经全部安装完毕,分布在四个点上,刘集河边的安置点共有116套,工人们安装好板床等配套设施后,下午3点开始正式迎接受灾群众入住。”中建集团中建八局西北公司甘肃分公司总工程师伍维强介绍。

“21日上午接到任务,接下来两天多时间里,我们昼夜不停从兰州、西安等地调配箱式板房快速运来灾区,目前团结村的所有板房均已运输安装到位,配套的洗手间、水房等已经大多调试安装好了。”

即将入住板房的群众目前居住在刘集河对岸临时安置点的帐篷里。记者步行几分钟来到临时安置点,这里是一片水泥地面的广场,广场上一座座帐篷整齐分布,公共区域打扫得干干净净。

一间帐篷前,村民马红正忙着打包收拾物品。“家里一共八口人,分了两间板房,我收拾好东西,等村里通知来了,就搬过去。”她说。

“团结村383户1780多人,各个社居住相对分散,为了就近安置群众,我们设立的安置点比较多,总共计划在团结村建设400套左右的板房,今天至少要完成80户群众入住,入住板房100多间。”在现场驻点的积石山县委相关负责人介绍。

在团结村村委一侧,由甘肃建投承建的一处安置点已基本完工,院子一角,工人们正在用砖铺设地面。“板房安装和地面硬化是昨晚开始的,这一夜,我们一边吊装板房,一边对安置点院子和周边进行硬化,一夜之间就将这个院子建成了。”甘肃建投土木公司安全副总李伟说。

记者看到,院子里红砖铺设的地面干净整洁,四周共有30间板房,很多消防员正忙着帮受灾群众搬东西。“搜救工作完成后,我们的工作重心也随之转移,这两天我们主要帮助村里搬运和分发救灾物资,搭建帐篷,今天我们主要是帮助受灾群众搬家。”兰州石化公司消防支队副队长高长乐说。

走进一间板房,团结村三社村民赵永生正在帮收拾屋子,他告诉记者,他家有七口人,其中有一个4个月的婴儿,地震发生后,怕孩子冻着,在自家的面包车里待了一晚,第二天下午就住进了救灾帐篷,没想到,短短四天后,他们一家又从帐篷搬进了板房。

“真的感谢共产党。如果没有党,我真不知该怎么办,真的感谢党!”说话时,这位50岁的坚强汉子,还是没能忍住夺眶而出的泪水。

从帐篷到板房

灾区加快由应急性临时安置向固定性过渡安置转变

为了让受灾群众温暖过冬

——我省全力确保6000套活动板房运往地震灾区

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

12月23日16时,一队由20多辆大货车组成的车队满载着活动板房,从兰州市城关区大砂坪活动板房储备点出发,前往积石山地震灾区。车队离开,另一批货车又驶入储备点,开始装车。

“这已经是今天凌晨以来,从大砂坪发往积石山的第六批活动板房。”正在现场开展协调调度工作的省交通运输厅运输处处长朱海曦告诉记者。

为全力保障灾区群众温暖过冬,12月21日凌晨,按照省抗震救灾现场指挥部第四次会议相关要求,省交通运输厅紧急启动3000套活动板房运输工作,由运管、高速、路政、公安等多部门协同,昼夜不停采取循环转运方式,多装多运快跑,争取在5天内将板房运抵灾区。

“根据最新安排,从兰州运往灾区的活动板房总量已经从3000套增加到6000套。”朱海曦说。

在短时间里将这么多活动板房运抵灾区,首先要保证运力充足。

接到运输任务后,省道路运输事业发展中心连夜组织人员前往储备点现场了解情况,并召开专题会议,从机关抽调40余名业务骨干组成运输保障组,全力保障活动板房尽快运至抗震救灾第一线。

“根据平时对运力储备的掌握,我们紧急组织兰州、白银、临夏等地货运企业调度大货车参与运输。同时,在重点营运车辆监控平台和网络货运平台上发布用车需求,向社会广泛征调车辆。”省道路运输事业发展中心党委书记陈晖介绍。

一方有难,八方支援。向积石山地震灾区运输活动板房的信息一经发布,便得到快速响应。

马志龙是临夏州广河县三甲集镇的



12月22日,在积石山县公路上,一辆辆运输活动板房的车辆驶往地震安置点。 新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

一名货运司机。21日,当他从朋友口中得知运输板房的消息后,第一时间驾驶着一辆16.5米的半挂车赶往兰州集结。

“到现在已经来回运了3趟了。”马志龙说,家乡有难,自己必须尽一份微薄之力。

为了向灾区表达一份心意,庆阳货车司机李忠锋带着3辆大货车加入运输当中。“作为一名货车司机,能做的就是多向灾区运送板房,让受灾群众温暖过冬。”李忠锋说。

这是一次规模空前的货运行动,创造了甘肃跨区域货运的纪录。

至21日上午10时,已有300台6轴半挂车分别集结到位于大砂坪和定远镇的两处活动板房储备点。而随着时间的推移,更多的货车司机加入活动板房运输当中。

“全省各地来的都有,还有一部分来自河南、宁夏、青海等外省区,刚刚还有一名成都司机打电话说也要赶来。”省道路运输事业发展中心货运科科长李斌介绍,至23日下午,参与这次运输行动的大货车已增至750台。

为确保板房顺利装运,21日以来,李斌一直在大砂坪集结点现场进行调度,根据车型合理安排车辆,平衡两个储备点的

运力,防止出现堵车或运力不足。连日来,李斌和其他运输保障组成员在两个集结点连续作战,全力保障活动板房尽快装车运往灾区。

从12月21日11时30分,首批大货车从大砂坪开赴积石山方向,到23日17时,已有1191台(次)大货车从兰州发出,发运活动板房2790套。

沿途,路政、高速、交警等部门密切配合,全程护送,一座座活动板房源源不断运往积石山地震灾区。

“我们将24小时作业,力争在12月26日前将6000套板房全部运往灾区。”陈晖说。

全力保障受灾群众生活

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

积石山6.2级地震发生后,省民政厅立即启动应急响应机制,迅速派出工作组赴灾区指导开展抗震救灾工作,加强对受灾群众的摸排,积极动员社会力量参与抗震救灾,全力保障灾区困难群众基本生活。

积极动员社会力量参与抗震救灾

地震发生后,省民政厅相关负责人连夜赶赴灾区一线,指导临夏州、积石山县民政部门做好应急处置工作,全面排查民政服务机构和服务对象受灾情况,及时转移受灾群众,研究部署灾后重建工作,并深入积石山县综合福利院、儿童福利院、刘集乡敬老院、银川乡敬老院进

行现场指导。截至目前,共排查5个儿童福利机构、22家养老机构(设施),所有入住人员和工作人员均在第一时间安全疏散转移。

一方有难,八方支援。地震发生后,省民政厅立即向全省社会组织发出通知,引导社会组织为抗震救灾伸出援手、奉献爱心。第一时间组织苍穹救援中心、方舟救援队、厚天救援中心、蓝天救援队、天健救援中心5家专业救援社会组织赶赴灾区进行救援。

截至目前,已有31家专业救援社会组织的395人、87台车辆携带专业设备进入灾区开展救援工作。全省各级民政部门 and 慈善组织通过发布倡议书、公布接受捐赠信息等方式,积极动员引导社会组织捐款捐物。全省社会组织及会员单位积极响应,金徽正能量公益基金会、甘肃省退役军人关爱基金会、甘肃省陕西商会、甘肃省投资商会等142家社会组织积极捐款;甘肃省温州商会、甘肃省陇药产业协会、甘肃省农村能源协会、甘

肃彩虹公益服务中心等114家社会组织捐赠衣物、食物、药品等救援物资,有力支援了抗震救灾工作。

与此同时,民政部针对我省灾情实际,对我省做好民政领域抗震救灾工作给予了大力的指导。及时引导中国乡村发展基金会、中华社会救助基金会、中国下一代教育基金会等全国性社会组织捐款捐物,各兄弟省份民政部门积极动员各级各类社会组织参与救援和捐款捐物。

多措并举保障受灾困难群众生活

省民政厅会同临夏州民政局工作人员,现场指导积石山县民政局全力做好受灾困难群众摸排和基本生活保障工作。截至目前,共摸排受灾困难群众3081户10569人,已全部转移安置到位。同时,对全县受灾困难群众逐户开展摸底排查,重点对受灾严重的4个乡镇(柳沟乡、石塬乡、刘集乡、大河家镇)进行摸排,目前摸排工作还在持续进行中。

此外,省民政厅印发相关通知要求县级民政部门提前足额发放2024年第一季度低保和特困供养金,切实保障困难群众基本生活不因灾情受到影响。落实落细救助政策,对因灾造成基本生活困难的家庭,及时纳入城乡低保、特困供养范围。加大临时救助力度,对受灾困难群众经应急管理部门应急期救助、过渡期救助后,生活仍有困难的,采取临时救助等措施帮助其尽快渡过难关。

按照省民政厅《关于扎实做好受灾困难群众社会救助工作的通知》要求,临夏州、积石山县民政部门加强对受灾群众的摸排,对越冬物资短缺的受灾群众,特别是分散供养特困人员,按需集中采购棉衣、棉被、煤炭等生活物资,确保安全温暖过冬。

12月22日,省民政厅印发专项通知,组织各级各部门特别是临夏州、积石山县和对口帮扶的省、市、县相关单位,在抗震救灾中深入推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程,号召各级结对干部认真落实“四必到”要求,立即开展走访慰问,全面掌握关爱对象受灾和温暖越冬等情况,协调落实各项救助保障政策,用心用情用力解决实际问题。

“受灾群众可随时入住!”

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

接收物资、打扫卫生、检查水电暖……12月23日下午,记者来到积石山县综合社会福利院,看到工作人员有序忙碌,进行临时安置点改造的收尾工作。

“福利院已基本完成改造,现在成为震区的一个临时安置点。”积石山县民政局有关负责人说,经过改造的积石山县综合社会福利院可接纳受灾群众1000多人。

积石山县综合社会福利院大楼总高

10层。此次地震,楼栋完好,经过鉴定属于安全住房,可以使用。

12月21日,接到改造任务后,福利院迅速行动,开始整理改造工作。

积石山县综合社会福利院临时安置点改造工作进展顺利,每个房间配有床、沙

发、桌子、电视、衣柜和卫生间,卫生间配有马桶、洗手台、花洒、热水器。

记者走进房间看到,每个房间添置了两张床,每张床都换上了崭新的被褥和电热毯。房间原有的无障碍设施,方便前来居住的老人使用。每个房间可以容纳4名受灾群众居住。

“我们在每个房间放了矿泉水和方便面,受灾群众可随时入住!”积石山县民政局有关负责人说。



施工人员在积石山县大河家镇梅坡村搭建活动板房。 新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

巡查不断线

新甘肃·甘肃日报记者 王聪

12月20日晚8时10分,在积石山县大河家镇陈家村,前来支援的和政县消防救援大队消防员赵伟一行3人,在巡逻过程中发现陈家村一户村民家中房屋受损,两名妇女和4名儿童住在院内临时搭建的草棚内。

经询问得知,由于担心房屋安全问题,夜间一家人在院子里临时避险。

看到这种情况,消防员立即紧急调配了一顶应急帐篷,并联系救援大队其他5位同事过来帮忙。8位消防员相互配合,搭建帐篷、抬炉子抬床、生火、安装灯泡……一切忙碌而有序。

晚9时05分,所有工作全部完成。院子里搭建起一顶新的帐篷,床铺好了,帐篷里灯亮了,炉火烧旺了,一家人心也暖了。“谢谢你们帮我们解决了困难,我们可以在温暖的帐篷里过夜,不用挨冻了。”一家人向消防员连连道谢。

安置好这户居民后,赵伟和队员们再次出发巡逻。

和政县消防救援大队巡逻组负责人介绍,巡逻组目前的主要工作是负责居民日常安置点附近的防火巡查及安全隐患排查,同时,帮助居民做好灾后安置工作,及时满足各类生活需求。“巡查不断线,救助不停歇。为民解忧、助民脱困的工作我们将持续做下去。”和政县消防救援大队巡逻负责人说。



12月22日,在临大高速公路积石山出口,各地救援物资源源不断运抵。 新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东



12月20日,在大河家镇陈家村,当地党员干部为群众分类发放救灾物资。 新甘肃·甘肃日报记者 田蹊